
 “Матриц” нэгж хичээлийн шалгалт   /10-р анги/ 

Хугацаа 40 минут 

 

Сонгох даалгавар 

 

1. Зайрмагийн цех баасан гарагт жимстэй зайрмаг 40, цөцгийтэй зайрмаг 30, аарцтай 

зайрмаг 40-ийг бямба гарагт жимстэй зайрмаг 20, цөцгийтэй зайрмаг 20, аарцтай 

зайрмаг 10-ыг тус тус худалдсан бол энэхүү мэдээллийг 𝐴2𝑥3 матрицаар илэрхийл.                                                           

        А.(
40 30 40
20 20 10

)         Б. (
40 20
30 20
40 10

)          В. (
−40 30 40
20 20 −10

)        Г. (
40 30
20 10

) 

2.  𝐴 =  (
3 −1 4
5 2 1
3 3 11

)  хэмжээсийг нэрлэнэ үү?                                                                                       

            А.𝐴2𝑋3  Б. 𝐴3𝑋1       В. 𝐴2𝑥2  Г. 𝐴3𝑋3 

 

3. (
2 −1 4
4 −2 1
5 3 7

)  дараах матрицын 𝑎23 элементийг олоорой.                                                                 

       А. 3  Б. 2  В. 1    Г.5 

4. 𝐵 = (
1 0
2 1
0 −1

)       𝐶 = (
−3 −5
0 1
3 2

)     𝐵 + 𝐶 =?          

     А.(
2 5
2 2
3 1

)       Б. (
4 5
2 2
3 −3

)      В. (
−2 −5
2 2
3 1

)  Г. (
7 −5
2 9
3 1

) 

5. 𝐴 = (
1 3

−5 2
)    бол − 4𝐴 үйлдлийг гүйцэтгэ.    

 А.(
4 12

−20 8
)             Б. (

−4 −12
20 −8

)          В. (
−

1

4
−3

4

5
−

1

2

)          Г. (
−3 −1
−1 2

)    

6. (
3 −3
4 1

)  матрицын тодорхойлогчийг олоорой.                       

       А.−9            Б.−15               В. 15            Г. 9    

7. 𝐴 = (
2 3 −4
1 0 −2

)    𝐵 = (
−1 3 0
−3 −1 6

)  бол 𝐴 − 𝐵  олоорой.        

   

           А. (
1 6 −4

−2 −1 4
)   Б. (

3 0 4
4 1 8

)   В. (
3 0 −4
4 1 −8

)     Г.(
3 6 −1

−2 1 4
) 

 

8. (
−1 1
3 4

−6 7
)   матрицын эсрэг матрицыг олоорой                 

    А.(
−1 1
3 4

−6 7
)       Б. (

0 0
0 0
0 0

)          В. (
1 −1

−3 −4
6 −7

)         Г. (
−2 2
6 8

−12 14
) 



 

 

9. (
6 𝑦 + 2

𝑥 − 1 1
) = (

6 3
4 1

)    байх 𝑥, 𝑦 − ийг олоорой.                  

  А. 𝑥 = 5, 𝑦 = 1   Б. 𝑥 = 2, 𝑦 = −1      В. 𝑥 = 1, 𝑦 = 2       Г. 𝑥 = 2, 𝑦 = 1 

10.   𝑘 ∙ (
24 4 16
6 18 10

) = (
12 2 8
3 9 5

)  байх  𝑘 тоог олоорой.               

       А. 2    Б. 0.5      В. 4     Г. 1 

11.   𝑋 + (
6 3

−1 5
) = (

6 3
−1 5

) бол 𝑋 матрицыг олоорой.        

   А.(
0 0
0 0

)         Б. (
6 3

−1 5
)           В. (

−6 −3
1 −5

)        Г. (
6 3
1 5

)    

 

12. (
1 −1
2 1
3 −2

) (
1 0
0 1

)   үйлдлийг гүйцэтгэ.                     

 А.(
1 0
0 1

)   Б. (
0 0
0 0
0 0

)      В. (
1 −1
2 1
3 −2

)      Г. (
−1 1
−2 −1
−3 2

) 

Бүтээлч  даалгавар 

 

1. 𝐴 = (
17 4
13 3

)  матрицын урвуу матрицыг олоорой. 

Бодолт:      |𝐴| = |
17 4
13 3

| = − 𝑎   

 

𝑨−𝟏 = −
𝟏

𝒂
(

𝟑 −𝟒
−𝟏𝟑 𝟏𝟕

) = (
− 𝒃 𝒄

𝒅𝒆 − 𝒇𝒈
) 

2. (
3 2
4 3

) (
𝑥
𝑦) = (

1
0

)  бол матрицан тэгшитгэл бод. 

 

Бодолт:    {
3x + a y = 1

𝑏 𝑥 + 3𝑦 = 0
        𝑥 = 𝑐      𝑦 = − 𝑑  

 

3. Хэрэв 𝐴 = (
2 −1
1 3

)  бол 𝐴2 + 𝐴 − 2𝐸 матрицын тодорхойлогчийг ол. 

 

Бодолт:    𝐴2 = (
2 −1
1 3

) ∙ (
2 −1
1 3

) = (
𝑎 − 𝑏

𝑐 𝑑
) 

 

𝐴2 + 𝐴 − 2𝐸 = (
𝑎 − 𝑏

𝑐 𝑑
) + (

2 −1
1 3

) − 2 (
1 0
0 1

) = (
𝑒 − 𝑓

𝑔 ℎ
) 

 

 



Тестийн хариу 

 

 А Оноо 

1 А 1 

2 Г 1 

3 В 1 

4 В 2 

5 Б 2 

6 В 2 

7 В 2 

8 В 2 

9 А 2 

10 Б 2 

11 А 2 

12 В 2 

1 (
−3 4
13 −17

) 3 

2 x=3, y=-4 4 

3 

𝐴2=(
3 −5
5 8

) 

𝐴2 + 𝐴=(
5 −6
6 11

) 

𝐴2 + 𝐴 −

2𝐸=(
3 −6
6 9

) 

|𝐴2 + 𝐴 − 2𝐸|=63 

4 

 

 

 


